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《Excel数据加工与处理》教学设计

教学活动标题：《excel数据加工与处理》

学习科目：《信息技术基础》

课    时：一课时（40分钟）
适于的学段/年级：高中一年级 
一、授课背景

计算机辅助教学（CAI）已得到了广大师生的认可，成绩的管理和分析对促进学生的全面发展、指导教师教学起着至关重要的作用。

本学期第一次阶段考试刚刚结束不久，每个学生都很关心自己的成绩，但是大多数学生只是看重了年级名次，或悲或喜，没有学会理性的分析自己的成绩。整个高中阶段，将会有很多的考试等着这些刚入学的新生，因而借助信息技术对成绩进行加工与评价，得出科学的分析结果，可以为学生的学习提供更加有效指导。

二、教学思想与理念

建构主义学习理论强调以学生为中心，要求学生由外部刺激的被动接受者和知识的灌输对象转变为信息加工的主体、知识意义的主动建构者；教师转变为学生主动建构意义的帮助者、促进者、引导者。在以学为主的教学设计中，发挥首创精神，将知识外化和实现自我反馈是体现以学生为中心的三个要素；强调学习总是与一定的情境相联系，并根据原有的认知结构去“同化”或“顺应”新知识；强调“协作学习”对意义建构的关键作用；强调对学习环境（而非教学环境）的设计和利用各种信息资源支持“学”（而非支持“教”），主体最终完成意义建构（而非完成教学目标）

本课教学设计联系学生实际，从学生的角度出发，创设自主学习的环境，再以任务驱动学习，调动学生的积极性，鼓励学生协作学习、多讨论、多思考，在情境中完成意义的建构。在学习了Word文字编辑之后，学生懂得了常规软件的界面布局及操作技巧，应该能够将所学的知识迁移到学习 Excel表格处理中来。在小组协作学习的过程当中充分发挥其主动性，在软件环境变化不大的情境中去应用所学的知识，即将知识外化；最后由学生通过挖掘、提炼表格信息进行后统计、分析，形成科学准确的分析报告，作出有效的判断和决策，实现自我反馈。整个学习过程，学生是绝对的主体，教师扮演学生学习者的伙伴、指导者、促进者、组织者和管理者并且平等参与学习的角色，在整个过程中贯穿教学评价，起到鼓励和监督的作用。

三、教材分析

本节课程内容是普通高中课程标准实验教科书“信息技术（必修）”——《信息技术基础》（广东教育出版社出版，广东基础教育课程资源研究开发中心编著）第三章第二节的内容。

本课内容联系学生实际，通过Excel 建立表格处理各班三周以来“评优活动”的统计表，利用数值计算分析数据，最终利用图表呈现分析结果并形成报告。学生逐步理解表格信息的加工与表达的过程。

我们没有取用教材该节最后的练习题，而是结合实际给出高三年级某班蔡健同学多次考试成绩的原始统计表，要求学生准确录入成绩，懂得数据的准确可靠性是数据处理的基础；学生进行数据统计并转换为图表、挖掘和分析数据，形成分析报告，让学生学以致用、有效应用处理信息。

四、学习者特征分析及学习需要分析

认知发展特征分析：
据皮亚杰的认知发展阶段理论，高一学生已达到形式运算阶段，能够在心理上控制和考虑若干变量，抽象性思维获得了很大的提高，但又存在个体认知发展的不平衡性。对信息的加工和解释水平受其加工、表征信息的方式与一次所能加工的信息数量以及原有知识结构状况影响。因此，要考虑学习个体的认知差异性。

学习者的起点水平分析：

在预备能力方面，由于来自珠海市的各个区，水平不一，大部分没有使用过Excel电子表格工具，极少数学生的操作水平较高。但经过前几课时的常规软件介绍和认真学习了Office同类办公软件word，并且，前一课时末，教师还对Excel的基本知识做了介绍， 因此绝大部分学生都具备了学习该节的预备能力，通过再学习和练习，能够完成目标技能的获取（即意义的建构）。

学习风格分析：

学习风格是学习者持续一贯的带有个性特征的学习方式，是学习策略和学习倾向的综合。珠海特区的孩子在生活上较为富裕。由于众多原因，学生的独立性明显没有内地强。在学习风格上大多数表现为表现为场依存型；在认知活动中，不那么主动地对信息进行加工；少数学生为场独立型，能够深入分析，愿意独立专研，对所提供的信息能重新组织。因此教学应照顾到多数人，对少数场独立型的学生稍加指导便可。

学习动机分析：

学习动机主要指学习者学习活动的推动力。学习动机在不同阶段有不同特点，每次考试刚刚结束，学生急切想知道年级的整体状况和自己相对学习状况，因此学习这一课，学生刚好具备了认知的内驱力。当然很多学生还是由自我提高内驱力促进学习，也不排除附属内驱力的存在。

五、教学目标

1、知识和技能：

（1）进一步了解Excel中常见的几种图表形式，领会图表的功能及意义。

（2）掌握表格信息的加工和表达的过程和方法。

2、过程与方法：

（1）能够根据任务需求，对表格信息进行如求和、平均值等的统计，掌握使用公式计算的技能。

（2）通过恰当的组合信息，从不同侧面使用图表处理工具来加工信息，综合表达意图。

（3）通过探究自学，培养自主学习的能力。

（4）通过小组协作，培养团队合作的能力。

（5）培养学生认识、分析事物、创造性探索的能力。

3、情感、态度与价值观：

（1）鼓励学生积极地利用信息技术为自己的生活和学习服务。

（2）培养学生对集体的关注，对自我发展的关注。

（3）增强集体主义荣誉感。

六、教学重点

理解表格信息的加工和表达的过程。

用Excel电子表格进行数值计算，包括求和、平均数，运用函数运算等。

将表格数据转换成图表，掌握分析图表数据源的方法，领悟用图表分析或说明问题的优势及意义。

七、教学难点

针对不同信息需求，灵活运用各种图表。学会从不同角度、不同侧面来挖掘组数据间的内在联系。

培养学生认识、分析事物的能力。

八、教学方法

教法：任务驱动教学法、演示讲授法、讲练法。

学法：自主学习、讨论探究和小组协作三者结合。

九、重点、难点突破方法

巩固原有认知结构，指导学生进行参与性练习和自主练习，最终完成知识、技能的迁移过程。

通过教师启发、总结，使学生领悟所学内容主题，达到情感与理智的统一，并使这些认识和经验转化为指导其思想、行为的准则。

十、教学环境

 多媒体网络教室，能连通互联网、局域网，带有电子教室软件（能实现广播、分组、示范、传输等功能）、office软件。

十一、教学资源

教师共享教学课件、资源库、给定练习素材。

科组自主开发设计的教学网站。

为学生提供大量的网上视频教程资源链接。

十二、课前准备

检查多媒体网络教室运行状态。

相关的教学课件、教材、教案。

提供给学生自学之用的视频学习资源、素材。

定出学生分组方案，及相关安排。

十三、教学策略要点

创设教学情景、学习环境。

任务驱动，明确问题。   

指导参与性练习与自主练习相结合，协作学习、探究学习。

效果评价，激发学习动力。

十四、教学过程

（一）导入新课 (用时5分钟)
同学们，这是我上个星期在教学楼 ① 一层用数码相机拍摄到的一些图片，我相信你们都很关注这个，我们一起来看看（在屏幕上显示）：

（重点指出“学习进步显著同学” 名单，提出问题。）

大家想一想，老师是如何在这么多的学生当中发现就是些同学进步显著呢？为什么就偏偏发现了你们班的黄紫玲和陈秀娜呢？

（大部分学生可能回答不出来。）

我们可以问一下黄紫玲和陈秀娜

（黄紫玲和陈秀娜站起来回答）

呵呵……连本人都不知道，那么老师是怎么知道的呢？事实上，推举出进步显著的学生进行主要是依靠学校信息中心的数据，然后再通过与班主任和任课教师交流，了解那些学生的状况。每一次考试的成绩都是由信息中心的老师负责统计、处理。前面一节课我们已经学习过excel，可以使用Excel 软件来处理数据，但是信息中心的老师又是如何通过数据发现进步显著的学生呢？这就是今天我们要解决的这一个问题：使用Excel建立图表，为我们解决问题或预测发展提供帮助。

（二）讲授新课 (用时15分钟)
1．用Excel电子表格进行数值计算，包括求和、平均数，应用公式运算等
上一节课我们已经认识了Excel，并且学习了一些录入数据基本操作。今天我们先来学习如何进行数值计算。我们现在通过一个例子来学习。高一年级有三个班级要开展创建文明班集体评比，主要从纪律、卫生、礼仪这三个方面来考核。下面是记录了三周以来各个班级的各项评比得分统计表。
    表一：   
	第一周“评优活动”评比得分统计表

	班别
	纪律
	卫生
	礼仪

	一班
	77
	85
	73

	二班
	86
	76
	86

	三班
	75
	72
	71


表二：

	第二周“评优活动”评比得分统计表

	班别
	纪律
	卫生
	礼仪

	一班
	77
	80
	85

	二班
	82
	82
	75

	三班
	75
	74
	75


表三：

	第三周“评优活动”评比得分统计表

	班别
	纪律
	卫生
	礼仪

	一班
	74
	80
	82

	二班
	81
	85
	83

	三班
	78
	85
	84


（展示三个表格数据）

想一想，如何才能看出一周之内哪个班级表现要好一点呢？

（学生回答：统计各班的总分，各项的平均分，进行对比）

（1）用Excel电子表格进行数值计算
好，我们现在来统计一下总分和各项的平均分,看通过这两项来能否区分出优秀班集体（演示教学）。

① 打开事先准备好的数据表格，给第一周表格右边添加一列，用来统计总分；底部添加一行用来统计各项平均分。

② 进行总分统计：（三种方法）

方法一：选定 B3：D3 区域，点击求和按钮进行总分统计；然后拖动E3单元格句柄直到E5松开，完成统计。

方法二：选定 B3：E5 区域，点击求和按钮即可完成总分统计。

方法三：选择好填充总分的单元格 E3，在编辑栏输入公式=Sum（B3:D3），点击对号“√”形状的输入按钮，拖动单元格 E3句柄直到E5松开，完成统计。

（2）学生自主实践和探究

① 打开教师事先准备好的Excel文档，在数据末尾新建一行，用来存放平均值。

② 尝试利用以上三方法求出平均值。

2.利用图表呈现分析结果

（1）表格数据转换成图表

到目前为止，我们要看出谁是最优秀的班集体还是有困难的。为了能更加明显的看到各个班级的状态，我们可以把三周以来的各班的总分汇总到一个表格。

表四：

	高一级创建文明班集体评比总分统计表

	班别
	第一周
	第二周
	第三周
	合计

	一班
	235
	242
	236
	713

	二班
	248
	239
	249
	736

	三班
	218
	224
	247
	689

	平均分
	233.67 
	235.00 
	244.00 
	　


这样通过总分和每一周的平均分来看是二班获胜了，但是Excel 给我们提供更直观且更有说服力的形式，那就是图表：

我们可以对总分统计表的数据转换成图表：

演示数据转换成图表的步骤：

选定“评比总分统计表”中A2：D5区域。

点击常用工具栏上的“图表向导”工具按钮，出现一个对话框，单击“图表类型”的“柱形图”，并选择“子图表类型”为“簇状柱形图”，其它默认。

单击“完成”按钮，得到一个统计图表，调整其位置。

图表一：
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这样就可以大体看出二班在第一周和第三周占优势，第二周也不落后，基本可断定二班将会被评为文明班集体。

（2）图表数据类型之间的转换

刚才我们看到了，Excel 提供了很多的图表类型，还有很多的子图表类型。有没有比这个柱形图更加简单、直观、清晰、明了呢？

软件公司早就考虑到了这点，就在Excel里提供了“图表数据的转置”功能。这样转换之后，我们就可以从同一组数据中，从不同侧面，根据不同的目标来审视挖掘出更多的数据之间的关系，就可以得到不同方面的信息。

我们可以点击图表工具栏上的“按列”或者“按行”按钮实现X、Y轴的转置。

现在我们把这个图表进行转换成“折线图”试试看：

演示图表类型转换的方法：

认识图表区的组成：主要包括“图表区”、“绘图去”、“图例”及“图表标题”。

右击“绘图区”，选择“图表类型”，选择弹出窗口中的“折线图”并选择“子图表类型”中的“数据点折线图”，

图表二：
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现在，由图表二就可以很清晰的看到前三周内二班的评比得分一直处于领先地位，但在第二周内有所松懈。另外还可以分析出，三班一直在努力，进步显著，是最有潜力超越其它班的班集体。

3. 灵活运用图表并形成报告

通过我们的一些操作演练我们可以看到：对于同一组数据，如果从不同角度，不同侧面，不同的目标来审视挖掘数据之间的关系，就会得到不同的结果。

针对不同的信息要求，应该使用不同类型的图表。下图显示了常用图表类型、用途及其特点：
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需要注意：形成表格并不是表格信息的加工与表达的最终目的，我们的最终目的是要挖掘和分析数据，以便作出有效的判断或者决策，最后形成一个有意义的报告。

通过以上对“评优活动”的数据处理和分析我们就可以形成这样一个简短的分析报告：
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揭示过程：现在我们可以总结出表格信息的加工和表达的一般过程：

[image: image5.jpg]RS

AHHE

Remiiks





４.拓展练习，自主探究，教师巡视辅导。(用时20分钟)
下表给出了蔡健同学2010年五次模拟考试的各科考试成绩统计表，请先录入数据并统计每一次大考的总分以及五次大考中各科的平均分。

将数据进行适当组合，或者转换为图表，试试能否分析出蔡健同学哪个学科占有优势，哪个学科较稳定，哪个学科进步较明显，下一步复习应该注意什么？可以与旁边的同学讨论一下，口头表达一下各自的观点，或者用word形成一个分析报告。

	高三年级蔡健同学2010年模拟考试各科成绩统计表

	考试时间
	语文
	数学
	英语
	理科基础
	生物
	总分
	年级平均分

	2010年1月
	120
	103
	100
	125
	130
	　
	530

	2010年2月
	115
	109
	95
	115
	129
	　
	526

	2010年3月
	111
	108
	96
	103
	119
	　
	509

	2010年4月
	114
	114
	103
	106
	123
	　
	530

	2010年5月
	116
	120
	100
	102
	127
	　
	525

	平均分
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　


十四、教学评价 

教学评价是教学过程中的重要组成部分，新课程在课堂评价方法上要求打破教师一统天下的垄断评价状态，提倡开展学生自评、生生互评、师生互评想结合的评价。学生的自我评价是培养学生自主学习的重要途径，是学生实现真正的自主学习，达到“教是为了不教”的效果的重要手段，是自我教育、自我调控、自我提高的过程。

附 表：1、学生评价表 

 2、作业评价表
      十五、教学反思
通过在教学导入阶段几个问题的设计，可以了解大部分学生的基本情况，但从回答的情况来看，学生在平时的学习中没有注意观察和缺乏探究的兴趣，教师应当在以后的课堂中给予适当的引导。
学生自主学习的能力还是有待提高，模仿的能力较强，但也有一些学生表现出较强的创新能力。
学生在自主学习，完成任务的过程中，协作学习的能力表现较差。在今后的课堂教学中要注意学生协作学习能力的培养。
要根据学习的情况，注意发现学生的闪光点，教师应给予一定的表扬，适当鼓励。
十六、教学流程图
[image: image6.jpg]




附件：学习评价表
1、学生评价表

	班级：            姓名：           
	评价等级

	评价内容
	评价指标
	自评（50%）
	师评（50%）

	学习态度（20＇）
	整个学习过程中能保持积极的态度，乐于学习，能配合教师和协作同学完成任务。
	
	

	自主学习能力

（25＇）
	能够快速的理解，把握教师讲解的要点；能够利用教学资源或网络进行学习。
	
	

	协作学习能力

（25＇）
	能及时与教师或组内学生沟通，有共同解决问题的期望和在协作学习中学到新知识。
	
	

	任务完成情况

（30＇）
	能自主或协作完成任务。能正确的分析出该同学的优势学科、进步明显的学科和需要重点复习的科目等。
	
	

	自我补充评价

（10＇）
	阐述自己的观点（加分项）
	
	

	评分规则
	85分以上——优秀；70-85分——良好；60-70分——合格；60分以下——努力


2 、作业评价表

	班级：            姓名：           
	评价等级

	评价内容
	评价指标
	自评
（30%）
	互评（30%）
	师评
（40%）

	基本操作（25＇）
	能够迅速的补充录入数据，完成格式的排版，美化表格；并且能完成数据统计的基本操作。
	
	
	

	进阶操作

（25＇）
	能熟练地采用多种方法完成数据的统计操作，并能把表格数据转换成图表，能完成图表之间的转换；能根据图表数据作出初步分析。
	
	
	

	创新性

（25＇）
	能够根据要求做出分析报告，并且能对同一组数据从多个方面，多个角度进行深层次分析，挖掘数据之间的关系，得到不同的结果。
	
	
	

	自我补充评价

（20＇）
	阐述自己的观点（加分项）
	
	
	

	评分规则
	85分以上——优秀；70-85分——良好；60-70分——合格；60分以下——努力


高一级创建文明班集体评比总分统计表�
�
班别�
第一周�
第二周�
第三周�
合计�
�
一班�
235�
242�
236�
713�
�
二班�
248�
239�
249�
736�
�
三班�
218�
224�
247�
689�
�
平均分�
233.67 �
235.00 �
244.00 �
　�
�






高一级创建文明班集体评比活动快讯





二班成绩领先　三班更有潜力





　　经年级评估组统计，三周以来各班成绩不分伯仲，二班总分暂时领先，一班位居第二，三班进步迅速，更有发展潜力





　　三班成绩一直在上升，发展潜力很大，很有可能超越其他班级。
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